

jako příští román své "Rodiny", — není-li již dosti prostých lidí, kteří by se zamysleli nad těmito poměry, ... nač, přátelé, nač psátí dále o těch věcech, jichž napraviti nelze? Nač mazat si ruce nezmarem, jenž rozrůstá se tím veselěji, čím bolestněji vytkují ti, kteří nepřestali cítit.

Na co české školy? Na co hrdoť vtiskovati dětem do duší? K čemu zjemnění zábav a společenského života? Proč ideový podklad svobodomyšlnému hnutí? Na co národní daň, pro koho "Literární Almanach"?

Jen dále dupandý, jen dále chlast, jen dále nadávky, jen dále krváky; každému patří to, pro co má vkus, vzdělání a cit.

Už po vyloučení redaktora "Spravedlnosti" pro otiskování článků uveřejněných byly v téže "Spravedlnosti" tyto moje verše, improvizované pod nahodilým dojmem:

Hroby živých, krásné na pohled a jiné špatně obléhané, že z nich hrůza číhá, ale vždy jen hroby, mezi nimiž hynie květ a zpěvu plectva nikdo neuslyší,

hroby živých, kde se požár ardeť tlumí, kde se na odumírání klidně zvyká, kde se všechno za půl věku zvrátí [v rymu: hroby živých, — — — tot' je "česká Amerika".

Rozdělte náš národ na dvě polovice: jedné jazyk rveť z úst a dejte chleba, druhé nechť avobodu a dejte více, než je k potupnému živoření třeba,

na dvě půle rozdělíte nás a pak věna sedm Amerik a sedm dejte vládní, — česká otázka tím bude rozřešena, — Za půl věku zvyťe, jak jsme byli bídní.

Bud' šotek sazečský nebo ručka redaktorova udělali malou, pro rockon změnu v druhé strofě, místo půl věku dávajíce "české Americe" jen půl roku na vyžití a upadnutí v rymu.

Toho procoťví nepodpisují; jsou přece jen tisíce dobrých duší mezi těmi prostými lidmi. Jsou ovšem mezi nimi i sta těch, kteří jsou už zkažení, ... kteří doveďou ve svých dopisech tak nestydatě lhát, jako jejich učitelé; poznal jsem to sám; na sobě, jež ne sčítal utrhači na cti snažili se snižít lžemi, proti nimž co týden protestují zase onino dobří, poctiví čtenáři —

Ale dnes, po posledních zkušenostech, prosím družstvo "Spravedlnosti", aby onu báseň o "obléhaných hrobech", otištěnou v socialistickém denníku po vyloučení redaktora za otiskování mých článků, — aby ji přijali jako de dikaci svým věhlasům své poctivosti. Jim píšipisuju ty verše, — a doufám, že byly to poslední, co z mého pera "Spravedlnost" otiškla. Jsou časopisy, jich pochvala a souhlas netěší; jsou časopisy, jichž chvála by snižila.

Farmy na prodej!

Dobře vzdělané farmy v dobré české osadě prodáváme za \$20 až \$35 akr, dle polohy a výstavnosti. Farmy ty nalézají se poblíže měst. Dobré školy a kostely.

Blížší zprávy podá ústně neb písemně Hynes & Mathews, 30x6 Lidgerwood, N. Dak.

Opravdové nabídnutí k sňatku

Vdovec, 40 roků stár, řemeslem trubičář a tesář, hledá pro nedostatek známosti touto cestou družku života, dobrou hospodyní, ve stáří od 28 do 38 roků, zdravou, buď svobodnou aneb vdovu. Vdova s jedním dítětem není vyloučena a též mohovitá pomoc nebyla by na škodu, ač tato není hlavní podmínkou. Další vysvětlení zašle se ochotně v dopisu. Nabídky buď též laskavě adresovány: "P. J. P." 421 Main St., Sioux City, Iowa. Mířlivost cti zaručena. 33x3

RAKOUSKO-UHERSKO.

Nemáme v rukou dosud zprávy, s jakým úspěchem se takala se v lební předloha. Ačkoliv předloha tato je celkem nespravedlivou, Němci vzpírají se jí, žádajíce ještě větších ústupků k docílení zabezpečení své posice. Vláda při dělení volebních okresů přece vyho věla Němcům a provedla rozhraničení království českého dle 34 rodností, proti čemuž vždy stavěli se čeští zástupcové. Naše české menšiny vyřazeny budou z dosavadních volebních okresů a přiděleny budou okresům čistě německým. Na království české připadne 118 mandátů, z nichž bude 70 českých a 48 německých; na Moravě pak 26 českých a 17 německých a ve Slezsku 8 německých a 5 slovan ských mandátů, jakkoli jest zde o 70 tisíc Slovanů více než Němců. V novém tomto sestavení připadlo by na Němce 205, kdežto Slovanům pouze 230 mandátů, což jest naprostým bezprávím. O předloze té bude zajisté mnoho a mnoho rokováno a zvláště českým poslancům bude nutno, aby hleděli odstraniti ony vady, které předloze volební přijeti znemožňují. K debatě o předloze přihlásilo se 200 řečníků, z nichž polovice jest pro předlohu a polovice proti. Vládním řečníkem bude ministr vnitra Bylandt Rheidt. Tento také debatu již zahájil. Zdá se, že Slované budou přece jen pro předlohu hlasovati tak jak je vlá dou podaná, ač je jim nepřiznivou.

RUSKO.

Jest již dnes zcela jasno, že nová ruská ústava mnoho ceny mítí nebude. Nebude se ani z daleka podobati ústavě francouzské, ani anglické, ba ani italské, neboť ministerstvo bude na ní zcela nezávislo. Kabinet i na dále bude dosazován a sesazován vůli carevou. Vláda doufá pevně, že bude duma mítí většinu konservativní, tak že bude jí možno i dále libovolně poroučeti a strany radikální dle možnosti potfrati. — Generál Linvič vrátil se do Petrohradu nepřilíh slavně. Ba cesta ta podobala se spíše cestě na zapfenou. Uvítání jeho bylo úřední a velice chladné. — Gaponova dělnická strana spěje den ke dni ku své zkáze. Poslední dobou byly odhaleny různé nepřechy, páchané v jejím středu a tím také hlavně přispěno bylo k úpadku oné strany. — Persekuce a pronásledování dosud se nezmenšilo. V Kijevě obklopilo vojsko místnost, kde konala se právě revoluční schůze a zatklí 7 členů spolku, dvě ženy a 15 vojáků, mezi nimiž byl i jeden důstojník.

FRANCIE.

Pád ministerstva Rouvirova je dosud předmětem četných úvah. Očekávalo se, že dojde pádem tímto ještě k většinu zatemnění jednatí v Algeiras, ale spíše přispělo se tímto k vyjasnění. Německo, obávajíc se, že nové ministerstvo bude ještě neústupnějším, je nyní povolnějším. — Jak se z Paříže oznamuje, prohlásil Sarrien k presidentovi, že pokusí se sestaviti nový kabinet. Dříve však zajistí si vstupení Bourgeoise a Poincairea do nové ho ministerstva.

Stávka farmářů.

Z Indianapolis, Ind., se oznamuje: Přes 200,000 farmářů, náležejících k společnosti "American Society of Equity" zahájilo dnem 1. března stávku za tím účelem, aby získali pro své produkty vyšších cen. Všichni tito farmeři zdráhají se voziti do trhu své produkty za nižší cenu, než jak ji hlavní úřadovna v Indianapolise ustaaovuje. Hlavně jedná se o to, aby zvýšena byla cena pšenice. Taktéž v Kansasu a Minnesotě pitně se pracuje, aby se docílilo zvýšení cen pšenice.

MINNESOTA

New Prague, 4 března '06.

Masopustní pondělí bylo u nás jak náležitě oslaveno. Všeobecně mu veselí přispěl hlavně též sbátek p. Theofila Pomije, syna p. Pomije, se sleč, Emou Lexovou, dcerou p. Matěje Lexy z Wheatland Townu. Oddáni byli velp Fr. Tichým. Po službách božích odebrali se novomanželé do sně Nickoley Bratří, kde je očekávala skvostná hostina. Později uspořádána zábava, které se účastnili několik set hostů, takže sň byla téměř přeplněna. Přejeme novomanželům v nastávajícím novém stavu štěstí a spokojenost jak v životě společenském tak i domá cím. Novomanželé odebrali se do Le Sueur Center, kde p. Th Pomije má zařízenou kovárskou a kolářskou dílnu.

Jako v přirodě, tak je to i s námi. Před časem bylo v osadě naší pěkně a slunečno; bohdí osadníci naši kráčeli ruku v ruce svorně sošleli břímě počátku a osada začala zkvětati a růsti. Přihla však bouře, která čím dále, tím častěji se opakovala a snažila se o to, aby osada naše rozštěpena byla ve dvě. Jak ale staré pořekadlo praví, že po bouři bývá zase čas, tak i my nyní kojíme se tou blahou nadějí, že nedojde k oné zkáze a že ve svornosti a lásce dojdeme k sjednocení. Zásluhu o to tu máme dnešní stavební výbor, který požádal místního p. faráře, za odstupení ze zdejší osady. Po udání důležitých přehledů uznal p. děkan sám prospěch osady i svůj a přijal návrh řečeného výboru, jsa ochoten osadu po ukončení svých a osadních záležitostí, opustiti. Po bouři přichází opětně zase pěkná pohoda; jako dnes přibhala se bouře sněhová a zase opět se vyjasní, tak bude i u nás. Bůh dá, že opět slunko sjednocení svou zář rozptýlí ony chmury a den pokoje zasvití. To dokážeme jenom tím, budeme-li spojenými silami pracovatí k svému cíli.

Schůze osadníků pro druhý nový kostel odbyvaná dne 4. března odpoledne v síni Nickoley Bratří svědčí, že o zavedení pokoje do obce začíná se vážně přemýšlet. Zvolen desetičlenný výbor, který by měl vyjednávat s výborem původním, o obapolné sjednocení, o různých podmínkách a o určení nových pravidel pro osadu i pro kněze. Kdyby snad obou stavební výbor se rozešel v neshodě, má se snad pokračovat ve stavbě obou kostelů. Zpravodaj.

Z krátkého výletu.

New Prague, 9. břez. '06.

Asi před čtyřmi roky bylo to poprvé, co jsem měl příležitost seznámiti se s krajany ve Freeborn County, v okolí městeček Glenville, Myrtle a Hayward. Tehdy se tam odbývala schůze jenerální ho sjezdu Č. S. D. P. Jednoty. V sobotu dne 3. t. m. opět jsem sešel na vlak v Nové Praze a odjížděl jsem do městečka Glenville, kdež očekával mne p. Karel Fanfár, u kterého byl jsem hostem. V městečku Glenville jsou tři české obchody. Pánové Karel Jirsa jest zde groceristou, František Jirsa hostinským, Josef Kučera jest majitelem obuvnického závodu, provozuje při tom řemeslo, jehož je sv. Křišpin patronem. Jest to krajan velice společenský a veselý. Pan František Belšan mimo své velké farmy vlastní též residenci a majetek v městečku Glenville, který má pronajmutý. Bratři Šemanů mají obchod železářský a prodávají též farmářské stroje v městečku Myrtle. Pan Alois Choc má na prodej grocerií

a střížní zboží v městečku Myrtle. Čeští farmáři vlastní velkou smetárnu v Glenville a Oakland. Tři rozdělovači na smetanu neb se perátor užívají v každé smetárně. Třetí se snad bude co nejdříve stavět v městečku Myrtle. V neděli dne 4. t. m. jsem se účastnil schůze Jan Amos Komenský, čis. 6. Byl jsem velice potěšen, že opět jsem přišel do kruhu bratří a sester naší milé jednoty. Die jejich spolkového jednání, a s jejich dopisů v našem orgánu jest patná, že jsou horlivými členy naší jednoty a že skutečně se vynasnažují udržet míšež aby cvičila se v české řeči. Spolek Jan Amos Komenský ČSDPJ. se sousedním řádem "Záře Západu" číslo 44 ZČBJ. podjaly se úkolu velmi šlechetného, totiž vydržování české školy. Pan Perlík jest učitelem v zmíněné škole a má již asi přes třicet dítek zapsaných. Rodiče a členové všech podpůrných českých jednot, kterým leží na srdci blaho a rozkvět České jednoty, měli by všechny dítky své posílat do české školy, aby český číst a psát se naučily, a s láskou k naší mateřštině naučily a tak bude zajištěna budoucnost a trvání našich českých spolků. O české hudebníky naší též v tomto okolí bude. Chválně známá česká kapela bratří Šrediu účinkuje vždy při zábavách v síni ČSDPJ. a ZČBJ. Novým jména všech těch hudebníků, ale při ní též účinkuje p. Václav Švambach, dobře známý zde v Nové Praze a v Montgometry.

Při této návštěvě jsem získal přes dvacet nových odběratelů pro náš spolkový orgán "Pokrok Západu". Kdyby mně byl čas dovoloval, zdržet se mezi krajany déle, jsem jist, že bych byl získal nejméně o jednoho tolik odběrate lů více. Pan Karel Fanfár byl tak laskav a vozil mne z ochoty po farmách mezi krajany vzdor tomu, že cesty byly pro potah velmi špatné. Jemu a jeho rodině projevují vřelě díkůvzdání za laskavé pohostění.

Z dopisu p. Frant. Havla, člena od nově založeného čísla v Brownsville, Minn., jsem potěšen, že tak v krátkém čase přibývá množství členstva. Též z dopisu sestry Antonie Mičkovy z Willow River, Minn., jsem se do věděl, že tam bylo číslo naší jednoty založeno pod jménem "Jih z Poděbrad" pp. Václavem Karasem z Pine City a Štěpánem z Willow River. Gratulují!

Bratři Josef Plevka a zvláště Karel Fanfár starali se všemožně o založení čísla naší jednoty v jednom městečku v Iowa. Krajan v tom městečku měli snad již peníze složené a pak prý ně kteří z nich se dali přemluvit, že jinonárodní spolky jsou lacinější, nežli české. Spolek Woodman of the World (Děvatí Světová) býval nejacinější spolkem, avšak nyní kdo prohlédne jejich stupňující se poplatky shledá, že assessment u nich jest jednou tak vysoký, jako v naší jednotě a u všech českých jednot vůbec. Mladík v stáří 18 do 25 roků platí v WOW 50 ctů. měsíčně assessment na \$500 pojištění. U naší jednoty platí týž obnos na \$1000 pojištění. V stáří od 26 do 29 roků platí měsíčně assessment 60 centů na \$1000 u naší jednoty; a u zmíněných Děvařů 55 centů měsíčně jenom na \$500. Našinci měli by se vždy přesvědčit, jestli jinonárodní jednoty jsou lacinější, nežli české, nežli organizátorům uvěři a dají přednost jednotě jinonárodní před jednotou českou. Všichni členové naší jednoty by měli být pravidelnými odběrateli "Pokroku Západu". Jest to náš spolkový orgán, otiškují naše spolkové zprávy, dopisy, obsahuje světové zprávy, v náboženských náhledech jest neustranný, neotiskuje a ne

veřejňuje soudní protokoly, jako to činí některé noviny české. Jest to časopis týdně o 16 stránkách a členy naší jednoty nestojí více nežli 80 ctů ročně příplatku. Kdyby někteří krajane v okrese Freeborn, kteří sobě předplatili na Pokrok, nedostávali jej správně, doufám, že budou tak laskavi a redakci upozorají. Zaslal jsem redakci jména všech předplatitelů asi před dvěma dny. Končím svůj dopis s přáním všeho dobra všem krajanům v okrese Freeborn a čtenářům t. l. znamenám se v úctě, Ant. F. Vrtiš.

Nové domoviny v Nebrasce.

Nová příležitost otevírá se všem, kdož touží po samostatném, neodvislém životě na farmě. Nedávno objevení podvodů s dobytkařskými a vládními pozemky otevřelo řidkou příležitost těm, kdož poctivou prací domoci se chtějí samostatnosti. Přes 1,000,000 akrů otevřeno bylo k zabrán dle Kinkaidova domovinnáckého zákona. Zpráva o otevření pozemků těch způsobila pochopitelně vzrušení mezi farmářskými kruhy zde i na východě a dle neobvyklého počtu dotazů na pozemkové odbočky drah a hlavních časopisů lze očekávati velký nával.

D. Clem Deaver, čelný pozemkový expert právě odtamtud se vrátivši, robláhuje půdu tamní za výtečně se hodící pro menšího farmáře a dobytkařství. Vyhličky na západě jsou v přítomné době rozhodně odlišné od oněch před několika roky. Ruční odstředivka, jeden z nových a nejužitečnějších vynálezů, umožnila v nynější době farmáři s malým kapitálem usaditi se na sekci pozemku a krmení několika dojných krav vyžítati si dosti k zaopatření sebe a své rodiny potravou a potřebným šatstvem. Dříve odkázau byl farmář výhradně jen pro prodej dobytka, většinou jednorocního; za nynějších poměrů však jest mu možno vychovati a podržeti je až do dvou let, kdy prodá je s dvojnásobným výdělkem. Dříve rolník s několika kusy dobytka nucen byl ohlížeti se po práci vedlejší, aby udělal své potřeby; dnes může se oddati cele péči o svou farmu a dobytek. Spíád deště jest rovněž na západě větší než byl před několika roky.

MORRIS FINK

obchodník ve vybraných vinech, lihovinách a dou taticích V ST. PAUL, MINN.

Navštivte jej. 306 East 7th St.

PRVNÍ TŘÍDY

Hostinec

vlastní Stránský & Dolish

725 záp. 7. ul., St. Paul, Minn.

Vzorná obsluha—vždy veselá společnost—zboží jen nejlepší.

Stavte se! N. W. Telephone. 297f

Max Leibecke

477 Peter St., St. Paul, Minn.



obstarává k úplné spokojenosti pohyby v St. Paul a Minneapolis. Velký výběr obrazů, zvláště svatých. Je jednatelem pro Dca. Petra Heboko. 29— N. W. TELEFON.